



点球大战：“斗牛士”出局

图为摩洛哥队守门员布努(上)在比赛中扑救。

北京时间12月7日1时许,卡塔尔世界杯又结束一场1/8决赛,西班牙队与非劲旅摩洛哥队120分钟互交白卷。“斗牛士”罚点球状态奇差,三轮点球一球未进,还未走上第四轮罚球点即被淘汰出局,全场比分0:3,西班牙队连续两届世界杯倒在点球大战上,无缘八强。

新华社记者 兰红光 摄

巴西队踢的才是足球本来的样子

“这块土地上,痛苦如此巨大,野心如此微小;只要足球和嘉年华。”

今年80岁的巴西歌手卡埃塔诺·维罗索为电影《衣锦还乡》创作的主题曲里有这样一句著名的歌词。

当巴西队与韩国队的1/8决赛中呈现了45分钟嘉年华(狂欢节),很多人才发现,这竟然是整个世界的稀缺。

为什么我们不能在每个周末的足球场上总是目睹这样的嘉年华?

这份名叫巴西的欢乐是一个充满紧张、冲突、限制、愤怒的世界的对立面。它的对立方式不让人感到分裂,它只提供释放。它不是声嘶力竭的痛苦和歇斯底里的反抗中的释放,而是超越现实也超越现在的释放。一份微

小的野心即可实现影响亿万人的表达,这就是巴西足球,他们总在设法撩拨世界的情绪,四两拨千斤。

这样的比赛让技战术讨论瞬间失去价值,然而它又让整个足球运动大幅度地升值。那些不懂足球的人喜欢上足球,从来不是因为膜拜懂球人士卖弄的战术理论,而是被足球传播的激情意外捕获。巴西足球嘉年华,就是足球激情和世界各个角落里千千万万种人生的际遇。

罗伊·基恩说,巴西队反复跳舞是对对手的不尊重。他根本就不明白,如果足球历史上没有桑巴舞,如果足球不是被巴西、阿根廷天才地改造,如果足球没有被注入南美舞蹈的节奏和

欢乐,这项运动绝无可能拥有今天的受欢迎程度。

进球是结果,是数据,是功利逻辑,而快乐是对功利社会的规定秩序短暂又奢侈的抵御。才华的源泉常常是反抗和抵御,而不是对秩序的领会和遵从。

可惜,嘉年华在45分钟以后就消失了。这才是我们生命的遗憾和巨大的疑问,也是世界杯的世界之问:这45分钟的嘉年华到底是一场伟大演出的预告片,还是我们在世界杯观赛过程中一次虚幻的视觉体验,一场海市蜃楼,之后将不再回来?如果巴西和嘉年华不再回来,下一回我们要付出多久等待?

(王勤伯)

妙语 花絮

◆日本队与克罗地亚队的点球大战,从南野拓实踢丢第一粒点球,到最后帕萨利奇为克罗地亚队锁定胜利,一共只有4分钟。《日刊体育》评论员、曾与森保一并肩在日本国家队效力的北泽豪说,南野拓实的第一粒点球“力道不足,路线天真”。

“八强的墙怎么这么厚!”
——一位日本球迷赛后懊恼地说。

“球员的表现证明日本足球进入了崭新时代。我们要利用好这次点球大战带来的挫折感,从而赢得以后的比赛。我们一步一步来,没有人能一下子成为超级英雄。”

——日本队主教练森保一在赛后新闻发布会上表示。

侃球

悲情日本

□余春旭

果不出所料,日本队再次倒在世界杯八强门外。

虽然克罗地亚队在小组赛阶段没有展现出上届亚军应有的强势,但也表现得比较稳健,而日本队多名队员在欧洲顶级联赛效力,水平逐渐跟欧美强队接近,加之小组赛击败足球劲旅德国队和西班牙队,实力不容小觑。

曾作为日本队助理教练参加了上届世界杯的森保一,不会忘记“魔笛”带领的格子军团的实力和坚韧,所以他针对对手的特点调整了战术,不再保持小组赛阶段的防守反击策略,而是积极与对手打对攻,力争在90分钟内拿下比赛。

开赛日本队一度占优,但得势不得分,主要原因是日本队边路突破后多是起高球传中,这在身高占优的克罗地亚后卫面前难以见效,后来进攻得手也是低平传球。克罗地亚队追平后,两队互有攻防,但90分钟结束依然是1:1,形势就对日本队不利了。克罗地亚队是一支擅长打加时赛的队伍,上届世界杯,他们连续打了3场加时赛,淘汰对手一路闯进决赛,其中两场都是点球制胜。点球大战来临时,日本队在心理和气势上就先输了一筹,导致发挥失常,4罚居然仅1中,含恨出局。

这是日本队距离八强最近的一次。上届世界杯,日本队在比赛尾声被比利时队绝杀,而这次前进到点球大战,虽然没赢得比赛,但能战胜前世界杯冠军德国队和西班牙队,日本队的表现已令国际足坛为之瞩目,也书写了历史。

当看到比赛结束后,日本球员流下泪水,主帅森保一向看台弯腰90度深深一鞠躬,向球迷致歉,我心亦怆然。

青山依旧在,几度夕阳红,期待下一个4年。

广告

助威世界杯,河南体彩310万元赠票活动开启!

时隔四年,世界杯再度成为全世界球迷关注的焦点,精彩纷呈的足球赛事让球迷们心潮澎湃。12月1日,河南体彩顶呱刮“翻倍好运”“任意球大师”两款新品即开票携310万元赠票活动前来助威世界杯,与球迷们共同分享世界杯的精彩魅力。

2022年12月1日至12月15日活动期间,购彩者在河南省内任一体彩销售实体店购买“翻倍好运”(20元面值)、“任意球大师”(10元面值)即开票,若单张彩票

刮中符合奖励条件的标志或奖级,经实体店终端兑奖设备(IVT或BCR)成功完成奖金兑付及促销兑奖扫描后,即可获得即开票赠票奖品一份。总额有限,送完为止。

购买“翻倍好运”(20元面值)即开票,中得“100元奖级”即获得100元即开赠票奖品1份;刮中2个“¥50”标志,即获得500元即开赠票奖品1份;刮中2个“¥50”标志且中得1000元奖级,即获得3000元即开赠票奖品1份。

购买“任意球大师”(10

元面值)即开票,中得1000元奖级,即获得3000元即开赠票奖品1份。

赠票资金共计310万元,活动期间,若赠票资金提前送完,河南省体彩中心将通过体彩实体店彩票终端机广播信息和河南体彩网两个渠道发布公告(购彩者请自行关注),并以公告发布的当日24:00为活动截止时间,活动提前截止。若未提前送完,活动按原计划如期结束。每张彩票只有一次获奖(赠票)机会,不可兼中兼得。(体彩)